

本报讯 一氧化二氮,俗称“笑气”,是一种麻醉性气体,曾被广泛应用于医学手术中,现多用作食品添加剂。“笑气”进入血液后会导致人体缺氧,长期吸食可能引起高血压、晕厥,甚至心脏病发作。然而,有不少不法分子将“笑气”作为新型毒品替代品,压缩后注入小钢瓶,再导入气球供青少年吸食。记者近日在网购平台搜索“笑气”,发现尽管不少平台屏蔽了“笑气”关键词,但记者输入“气球”“奶油气弹”“奶油发泡”等词汇,搜出售卖“笑气”信息。此外,在许多聊天群和贴吧内,有人打着卖“气球”“奶油枪”的幌子售卖“笑气”。

本报记者组



笑不出来

医生:长期吸食可引起高血压、晕厥甚至心脏病发作

记者潜水“笑气”售卖群:有人打着卖气球的幌子偷偷卖 每天都有人进群有人发货源信息

1 案例 3名男子售卖“笑气”获刑 8个月至10个月不等

去年9月,3名男子因非法经营一氧化二氮(俗称“笑气”),被澄迈法院以非法经营罪分别判处有期徒刑八个月至十个月不等,并各处罚金。被告人叶某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,为谋取非法利益,通过微信与被告人王某等人取得联系,约定进行买卖“笑气”。王某等人通过微信或者支付宝转账的方式,将购买“笑气”的钱转给叶某后,叶某联系了江苏的上家(身份信息不详)。该上家从江苏通过物流将“笑气”运送到海南海口、广东珠海等地给王某等人。经查,2019年9月至12月期间,叶某总计销售“笑气”61206元,非法获利8000元。被告人王某、翁某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,为谋取非法利益,于2019年4月至12月期间租用海口某小区地下仓库存放“笑气”。王某负责联系叶某购买“笑气”并销售,被告人翁某负责管理仓库、收取款项及将“笑气”送给“跑腿”等。王某、翁某贩卖“笑气”的方式是通过微信朋友圈

或者微信群发布广告,宣传其有“笑气”贩卖,吸食“笑气”的买家通过微信与王某等人联系并支付购买“笑气”的钱,王某、翁某再通过跑腿网站或某跑腿App下单,由“跑腿”将“笑气”送给买家。两人共计销售“笑气”58100元,非法获利3000元。2019年12月18日21时许,民警在海口某小区一楼抓获被告人王某、翁某,后在某小区负楼王某和翁某租用的仓库和某物流公司,分别查获“笑气”5520瓶、电子烟16根、电子烟烟油12瓶、气罐3瓶、打气筒2个、气球1包;从王某处扣押手机2部、银行卡2张;从翁某处扣押手机2部。澄迈法院经审理认为,被告人王某、王某、翁某在未取得危险化学品经营许可证的情况下,为谋取非法利益,非法经营一氧化二氮,扰乱市场秩序,叶某经营数额61206元,王某和翁某经营数额65828元,情节严重,三人的行为均已构成非法经营罪。在自己的犯罪中,翁某是从犯,且三被告人均如实供述自己的罪行并认罪认罚,可以从轻处罚,故依法作出上述判决。

2 潜水 有人在网上发帖卖“笑气”

记者在百度贴吧、QQ及网购平台搜索“笑气”两字,发现均屏蔽了“笑气”关键词。记者了解到,“笑气”在不法分子中的代号为“气球”,便在上述网购平台中输入“气球”等字眼,发现有不少人在卖“笑气”。记者在百度贴吧中输入“笑气”“气球”等关键词,出现一个名为“气球吧”的贴吧。该贴吧约有15000人关注,发帖数达到13万。记者仔细翻阅吧内帖子发现,有不少发布售卖“笑气”的信息,部分帖子还附有视频。一条发布时间为1月7日的帖子中,附有一则视频,视频内有数十罐标着N₂O(一氧化二氮)字样的金属气瓶,帖子下面有不少人留言询问怎么购买,但发帖人只留下了微信号。记者在QQ中输入“气球”等关键词搜索,出现了上千个QQ群,其中两个群头像为银色小钢瓶的QQ群引起了记者的注意,一个群名称为“气球爱好者俱乐部”,另一个群名称为“bw气球奶油器”。“气球爱好者俱乐部”QQ群资料显示,该群于2017年11月25日建立,共有群成员24人,其中8名为男性,14人为“90后”。“bw气球奶油器”QQ群于2020年11月9日建立,共有群成员9人,其中3人为“90后”。

记者申请加入上述两个QQ群,不到1分钟便成了“气球爱好者俱乐部”的一名群成员。而“bw气球奶油器”的群管理员拒绝了记者的加群申请,并询问记者加入该群的目的。

有人群内买“笑气”被骗

记者在“气球爱好者俱乐部”QQ群潜水在近两周左右,发现每天约有一名网友加入该群。去年12月28日上午10时许,昵称为“**”的网友在群内发布一则视频和一则“懂的来”的消息。视频显示,一个仓库内放置了上百罐标有一氧化二氮的大型灰色钢瓶。当天下午,昵称为“A”的网友在群内发了一张银色小钢瓶的图片,并称“没有货,只有稳定商家”。次日,上述两名网友持续在群内发布售卖“笑气”的相关广告,有两位群成员在群内询问价格。近两周时间内,“气球爱好者俱乐部”QQ群每日均有人在群内发布出售“笑气”的相关信息。有人称有大量的货源,类型齐全,有人称售卖的“笑气”均为批发价且质量好。在这些信息中,记者发现售卖“笑气”的容器有两种,一种是用大型钢罐装,一种用食指般大小的钢瓶装。1月1日上午,昵称为“微爱”的网友在群内表示,其打算购买“笑气”,但向群友“九三”付钱后,对方迟迟未发货,“微爱”声称被骗了。记者在群内询问“微爱”被骗金额,对方未答复。但“微爱”发布自己被骗的信息后,有不少群友表示,可以帮其购买。

200元2升“笑气”,“一晚上就用完了”

1月2日,“气球爱好者俱乐部”QQ群被群主解散,解散时群内共有群成员35人。记者申请添加群主及群内发布售卖“笑气”信息较多的几名群友时,发现“**”“A”及其他群友的个人信息公开显示“已被他人举报,添加需谨慎”等信息,故无法加其为好友。随后,记者申请添加该QQ群内一名卖“笑气”的群成员为好友,不到一分钟,系统便提示记者添加好友成功。记者添加成功后,表示打算购买“笑气”,询问对方价格。该卖家并未直接告诉记者“笑气”售卖的价格,而是询问记者需要多少。记者表示,要先看着“笑气”的单价再决定。“2升200元,5升300元,10升500元。”对方回复。记者表示担心被骗,询问对方是否可以发送与售卖的“笑气”有关的视频或图片时,该卖家表示,“不要就算,才几百块钱。”之后便不再搭理记者。4天后,该卖家给记者发消息,询问记者是否还需要购买“笑气”。在记者的询问下,对方给记者发了两张图片,图片内容是两种不同品牌的奶油枪气弹,并介绍这两款产品均为进口产品,价格为500元/箱,但未说明这一箱“笑气”的容量。当记者提出只想买一盒时,对方则表示按箱售卖,“500元一箱价格不贵,买一盒太少了。若只要一盒就找别人买。”不到2分钟,该卖家又给记者发消息,并表示可以买一箱,再倒卖给别人。“一箱不多的,你要是买2升,可以打40个气球,一晚上就用完了。你买40升的比较划算,量多。”记者表示,想购买2升“笑气”。该卖家则称,2升“笑气”200元,若购买罐装的需支付100元押金,用完“笑气”后需归还罐子,待其收到罐子后再退还押金。记者和该卖家商量,可不可以先支付200元,待收到“笑气”后再支付100元罐子押金。对方则表示,“不要就算,我那里没有例外。”记者收到该消息不到30分钟后,该卖家又再次询问记者是否需要购买“笑气”,并同意记者收到“笑气”后再付押金。记者询问购买后如何拿到“笑气”时,该卖家表示将通过物流邮寄,并称自己在石家庄。当记者告诉其地址在海南时,对方表示距离太远了,快递费用会高一点,买2L“笑气”不划算,随即又向记者推荐购买10升的“笑气”。记者询问该卖家吸食“笑气”会不会产生眩晕,对方表示,“不晕就不是这玩意了,吸多了也没事。”随后记者表示,要问问朋友再决定要不要购买“笑气”,对方表示同意。

3 声音 超量摄入“笑气”或窒息死亡

一位医学人士介绍,由于“笑气”具有麻醉作用,被广泛用于医疗。此外,“笑气”还能充当赛车助推剂和食物的发泡剂,比如奶油蛋糕上的奶油就需要用“笑气”发泡,但所使用的剂量很少。人在吸食大量“笑气”后,会出现无意识的傻笑,对外界反应迟钝,痛觉丧失,会感到欣快。如果短期内频繁使用“笑气”,成瘾性会大幅度增加,且会对人体造成严重损害。如果一次性大量吸食“笑气”,“笑气”进入血液后会导致人体缺氧,长期吸食可能引起高血压、晕厥,甚至心脏病发作。此外,长期接触此类气体还可引起贫血及中枢神经系统损害等。如果超量摄入,很可能因为缺氧导致窒息死亡。



卖家发给记者的“笑气”图片



有人在群里售卖“笑气”

未经许可售卖 最高获刑5年以上

律师高平玲介绍,“笑气”含有一氧化二氮成分,而最新的《危险化学品目录》载明,一氧化二氮(液化或者压缩的)属于危险品。根据《中华人民共和国刑法》第二百五条第一项规定,未经许可经营一氧化二氮的,构成非法经营罪,扰乱市场秩序情节严重的,最高可处5年有期徒刑,情节特别严重的,处5年以上有期徒刑。高平玲坦言,现在有不少年轻人为了追求刺激误入“笑气”陷阱,呼吁各高校及相关部门应加强警示教育,以案说法,引导青少年树立正确价值观。同时还应对“笑气”的经营准入严格把关;对生产、运输、储存等环节加强安全监管;对涉嫌违规的上游卖家、下游买家加大管理力度、加重惩罚措施。

秀英区委七届十一次全会暨区委经济工作会议胜利召开

本报讯 中国共产党海口市秀英区第七届委员会第十一次全体会议暨区委经济工作会议于2021年1月15日召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和重要指示批示精神,认真贯彻落实党的十九届五中全会精神、中央经济工作会议和农村工作会议精神、省委七届九次全会精神 and 市委十三届十二次全会精神,全面落实省委、市委经济工作会议会议精神,审议通过《中共海口市秀英区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等文件。 通讯员 陈创淼 记者 苏钟

会议由区委常委会主持。区委书记郭刚作总结讲话。区人大常委会主任刘小琴、区委副书记、区长柳献良,区委副书记、政法委书记胡余亨,区委常委吴腾越、冯军、林二星、孔铭、王德凯、冼道及其他区委委员出席会议。会议传达学习了中共海南省委七届九次全会、中共海口市委十三届十二次全会精神及省委、市委经济工作会议精神,报告了2020年基层党建工作。听取和讨论了郭刚同志受区委常委会委托作的报告,审议通过了《中共海口市秀英区委关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》,郭刚同志就《建议(讨论稿)》向大会作了说明并作总结讲话。柳献良同志作了2020年经济工作报告。会议还听取了2020年秀英区干部选拔任用工作报告并对干部选拔任用工作和新选拔干部进行了民主评议。会议提出“十四五”时期秀英区经济社会发展主要目标和二〇三五年远景目标。“十四五”时期:推动自由贸易港政策在秀英获得早期收获;营商环境达到国内一流水平,做好封关运作各项工作;经济实现高质量发展,地区生产总值实现年均增长10%以上,产业竞争力显著提

提升居民美好幸福生活水平 秀英区今年重点做好9件事

本报讯 2021年秀英区主要经济发展预期目标是:地区生产总值完成500亿元,同比增长11%左右;地方一般公共预算收入完成13.0亿元,同比增长12%;固定资产投资完成453.5亿元,同比增长5%;社会消费品零售总额完成332.0亿元,同比增长8.5%;城镇和农村居民人均可支配收入分别增长10%和11%;居民消费价格涨幅控制在3%左右。为实现今年经济工作各项目标,重点做好以下9个方面的工作。

- (一)落实好自贸港建设早期部署和安排。一是推进制度创新。二是优化营商环境。三是注重招商实效。四是服务政策落地。五是搭建发展平台。
- (二)改革创新增强发展新动能。一是深化要素市场改革。二是大力支持科技创新。三是引进科技创新人才。
- (三)推动国际旅游消费中心建设。一是吸引海外消费回流。二是升级旅游业。三是推动文体产业。四是发展会展经济。五是聚焦商贸经济。
- (四)以项目建设为抓手促投资快速增长。一是提高项目谋划水平。二是提高项目服务水平。三是提高项目建设水平。
- (五)做好新形势下三农工作。一是巩固提升脱贫攻坚成果。二是大力推进农业供给侧结构性改革。三是落实乡村振兴战略。
- (六)提升居民美好幸福生活水平。一是积极促进就业再就业。二是强化住房保障工作。加快秀英区2019年、2020年老旧小区改造工程进度,推动22个2021年老旧小区改造计划项目全面启动。三是推动教育向优质均衡发展。继续加大“一校两国”建设工作力度,推进学前教育优质普惠发展。四是不断完善医疗卫生服务体系。引进高水平医疗卫生机构,加快推进成美国际医院、现代国际妇幼医院竣工,推动市人民医院西院、市妇幼保健院等项目开工建设。五是全力抓好保供稳价。继续落实好“菜十条”措施,建立健全保供稳价长效机制,落实好5.3万亩早晚稻、1.25万亩番薯等主要粮食生产任务,稳住“基本盘”。
- (七)落实生态文明建设任务。一是持续改善和提升环境质量。二是建立健全生态文明制度。三是大力发展绿色经济。
- (八)精准有效开展财政工作。一是强化财源培育和管控能力建设。二是继续推进财政存量资金工作。三是政府带头过紧日子。
- (九)切实防范化解重大风险。一是抓好常态化疫情防控。二是防范自贸港货物走私风险。三是防范化解房地产风险。四是防范金融领域风险。五是加强应急能力建设。六是统筹抓好安全生产工作。

通讯员 陈创淼 记者 苏钟